

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken
Egy hóra 50— korona. Negyedévre 110— korona.
Félévre 220— korona. Egész évre 440— korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreczeni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 22 korona.

Remény

Ha egy új állam megalakul, a mely a felszabadulást kürtöli világgá, úgy a közvéleménynek bizonyára a közmegelegedésnek és a megnyugvásnak jeleit kell mutatnia.

Csehszlovákiában éppen az ellenkező az eredmény. A felszabadított tótok elégedetlenek a cseh invázióval szemben. A tót vezetők becsapásról beszélnek, mert a csehek nem valósították meg a pitzburgi egyezményben kikötött autonómia.

A legjellegesebb kísérője azonban a cseh erőszaknak az a korrupció, amely a Felvidéken a szöszo-ros értelemben dühöng.

Minden kérés vagy igény, bármilyen jogos is az, annak értékehez, vagy előnyehez képest megfelelő összegben kell, hogy díjazva legyen, mert különben az elintéztést nem nyer, vagy pedig kedvezőtlenül lesz elintéztve.

Egyszerű fegyverviselési engedély 200. rendszeren azonban 1000 szokol körüli összegbe kerül. Az utlevél rendszer ára 200 szokol, ha az ügy sürgős, 1000 szokol. Minden hivatalnak megvan a maga meghatározott kijárója. Ezeknek a közbenjárására nélkül a hivatalokban nincs elintéztés.

Egyébként a cseh hivatalnokok nyíltan hangoztatják: — hogy jól tudják azt, hogy uralmuk itt nem sokáig tart s így elvisszük, ami elvihető, az nekünk ugyanis nyereség.

Egyik legnagyobb sérelme a felvidéki tótoknak, a csehek állandó és tömeges inváziója, amellyel lefoglalnak minden állást, minden tisztiséget, minden kereseti forrást a hivatalokban, egyházi és világi téren. Ezen terjeszkedésükben kíméletlenül kiszorítják a tótot éppen úgy, mint a magyart és a németet.

A közhangulatban állandóan meg nyilvánul a csehek féltése a magyaroktól. Félnék a megszállott területen lévő magyar lakosságtól és hivatalnokoktól, azért iparkodnak azokat mindenképen kiűldözni. Félnék a magyar irrendától.

Hogy mennyire tisztában vannak a csehbarát tótok helyzetük tarthatatlanságával, jellegzetesen tanúsítja azon körülmény, hogy dr. Okányik Lajos Nyitra vármegyeispánja, aki különben a megye szűfőltje és összes rokonsága megyebeli és aki elég hatalmas ur arra, hogy azt a birtokot vegye meg, amelyikre szemét vetette, nem Nyitra megyében, hanem Morvaországban vásárolt birtokot. Ez az ur kellőleg tájékozva lehet, hogy már nem sokáig ülnek a tótok nyakán.

A Felvidéket minden erőszak nélkül is visszaszolgáltatták a csehek, mert ilyen viszonyok között az ő uralmuk ott már a vérszennyeződés.

Háromszázmillió s szegély a köztisztviselőknek

Három hónapon át rendkívüli pótlék gyanánt a békebeli törzsfizetés és lakbér kétszeresét kapják a köztisztviselők, nyugdíjasok és özvegyek. — Hegedüs miniszter magáévá tette Bernolák javaslatát.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter a Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjának mai értekezletén nagyfőnökségi bejelentést tett. A Keresztény-párt szociálpolitikai bizottsága már több ízben behatóan foglalkozott a megoldásra váró tisztviselői kérdések komplexumának egyik igen fontos részével, a tisztviselői törzsfizetés rendezésével, valamint a tisztviselők és hozzátartozókik betegsegélyezésének kérdésével.

Bernolák Nándor erre vonatkozólag a pénzügyi bizottságban már javaslatot is tett

és ennek következményeképpen a pénzügyminiszter ma kijelentette, hogy az indemnitás keretén belül a Bernolák által kezdeményezett akcióhoz hozzájárul. Eszerint

a köztisztviselők, nyugdíjasok és özvegyek, április, május és június hónapokban ama élvezett rendszer pótlékokon felül a békebeli törzsfizetés és a lakbér kétszeresét kapják.

A pénzügyminiszter az akció finanszírozására 300 millió korona hitelt vesz igénybe és erre vonatkozólag a minisztertanácsnak már a legközelebb megteszi az előterjesztést. A segélyezést azért tervezik három havi időre, mert azt remélik, hogy

ezalatt az idő alatt pénzünk értékében olyan javulás fog beállni, ami a tisztviselők számára is a megélhetést lehetővé fogja tenni.

A pénzügyminiszter terve a pártban igen kedvező hatást keltett.

A magyar-cseh gazdasági szerződés

Budapest, márc. 17. A brucki tárgyaláson résztvevő cseh kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy a legjobb impressziókkal távozott el Bruckból. Mindkét fél át van hatva a gazdasági közeledés szükségességétől. Alig van még két olyan

állam, amely gazdaságilag annyira kiegészítene egymást, mint Magyarország és Csehország. Messzemenő gazdasági megegyezést értek el, ami Magyarország belső életére is nagy hatással lesz.

Odesszában is kitört az ellenforradalom

A moszkvai harcoknak sok száz halottja van. — Általános lázadások Kubában. Kronstadt megsemmisítette a lázadó kínai csapatokat

London, márc. 17.

Ma érkezett jelentések hírül hozták, hogy a bolsevikok helyzete — Odesszában válságos, mert a vörös helyőrség csapatai két ezred kivételével az ellenforradalmárokhöz paroltak át. Ugyanílyen a viszonyok a fővárosban és Moszkvában is, a vörös csapatok sok helyen az ellenforradalmárokhöz csatlakoznak és a moszkvai szovjethatóságok hiába járnak el a legkönyörtelenebbül. — Moszkvában egy utcai harc alkalmával a bolsevik csapatok gépfegyvertüzzel tisztították meg az utcákat és többszáz embert megöltek.

Washington, márc. 17.

Konstantinápolyi jelentés szerint Kubában általános lázadás tört ki a bolsevik uralom ellen. A szovjet-uralom a kilencedik hadsereget a Kaukázusból Georgiába küldte, a 8. hadsereget pedig Ukrajnába rendelte az ellenforradalom elfojtására és mihelyt ezek a vörös csapatok kivonultak Kubából, kitört az el-

lenforradalom a kubáni korákok között.

Helsingfors, márc. 17.

A szovjetkormány kínai legénységéből toborzott csapatai tegnap támadást intéztek Kronstadt ellen, de támadásuk folyamán súlyos vereséggel szenvedtek. A kronstadtiak tüzériái tíze a kínaiak ezreit semmisítette meg. A kronstadti forradalmi komité szikratáviratban fel szólította az összes európai lapokat, hogy küldjenek tudósítókat Kronstadtba, hogy az ottani eseményekről állandóan tájékozva legyenek.

Páris, márc. 17.

Az örmény köztársaság párisi képviselete kommünikéket küldött a francia sajtóban arról, hogy az örményországi bolsevik csapatok súlyos vereséggel szenvedtek. A törökök által meg nem szállott területeket az örmény kormány a legnagyobb eréllyel tisztítja meg a bolsevik uralom még megmaradt emlékeitől.

A nemzetgyűlés.

A hadiváltásról szóló javaslat.

Budapest, márc. 17.

A nemzetgyűlés mai ülését feltűzenykor nyitotta meg az elnök. Harmadszori olvasásban megszavazták a tegnapi tárgyalási javaslatokat és megkezdtek a vadászati és fegyveradóról szóló javaslat tárgyalását, a melyet szintén megszavaztak.

Csernus Mihály lattonyai képviselő személyes kérdésben kért szót, mert Barla Szabó József azt mondta róla, hogy Debrecenben népgyűlést tartott és Bernolák Nándort kiáltotta ki miniszterelnöknek. Kijelenti, hogy Debrecenben semmiféle népgyűlést nem tartott, nem kiáltott ki miniszterelnöknek senkit. Aztán arról beszélt, hogy Debrecenben vallási és felekezeti harc nem volt, nincs is. Ellenben erős harc folyik a szabadkőmives liberális csoport ellen, amelynek feje dr. Baltazár Dezső. Ez a csoport uralomra törekszik Debrecenben. Velük szemben áll a keresztény tábor. Inkább katolikus üldözésről lehetne beszélni. Baltazárék egyetlen katolikus embert nem tűrnek meg a város vezetőségében, amelyben egyetlen ember van, aki nem volt szabadkőmives, Csóka Sámuel polgármesterhelyettes. A debreceni keresztények kijelentették, hogy a jövőben szabadkőmives liberális embert nem tűrnek meg sem a törvényhatósági bizottságban, sem a tanácsban.

Ezután felolvassa dr. Baltazár Dezső püspök pásztorlevelét, amelyben felhívja a papságot, semmiféle egyesületbe, pártba ne lépjenek be, egyesületet, pártot ne alakítsanak (pártot alakítani csak Baltazárnak szabad!), semmiféle ujságot ne terjesszenek, semmiféle vállalatot ne támogassanak, akármilyen tetszős címen jöjjen is, ha a Baltazár ajánlatát fel nem mutatják!

Barla Szabó kijelenti, hogy nem akarta sérteni Csernus Mihályt.

Ikldi Ssabó János előterjesztette a hadiváltásról szóló törvényjavaslatot, amely szerint hadiváltást fogad el mindenki, aki nem teljesített harctéri szolgálatot. A papok is. Hadiváltás alá esnek az 1868—1899 évfolyambeliek.

Általánosságban elfogadták a javaslatot. Szabó József sürgősen interpellált, hogy a szociáldemokraták a vasöntő munkásokat kivonták a vasgyárakból, ennek folytán 30.000 vasmunkás maradt kenyér nélkül. A vasmunkások mozgalmát Ausztriából irányítják.

Telky Pál miniszterelnök kijelentette válaszul, hogy a kormány nem szándékozik az ügybe avatkozni.

Az ülés fé háromkor véget ért.

Városházáról.

Adományok. A Stern-kefegyár r.-t munkásai 2000 koronát adományoztak a városi szegények részére Stern József kefegyáros elhunyt alkalmából koszorú megváltás címén. Szűcs Imre a baptista egyház elöljárója 500 koronát a kórház, 250 koronát a városi szegények részére adományozott.

Gyógynövények termesztése a Hortobágyon. Wallerhausen Jenő, aki eddig is birta a várostól a Hortobágyon termő gyógynövények gyűjtésének jogát, továbbra is kérte e jogosultságának meghosszabbítását, valamint azt is, hogy a halastó melletti ötven hold föld mellett közvetlen hat hold területet adjon neki bérbe a városi gyógynövények termesztésére. A tanács három évre hajlandó a kört területet bérbeadni Wallerhausen Jenőnek.

**Újabb áruhanások
a baromvásárban**

A debreceni rendőrség megállapította, hogy a baromvásárban az elmúlt hét alatt is jelentős áruhanás állott be a vágó marha áraiban. E szerint az *ökör* 35-40 koronás (a múlt héten 38-44 koronás) a *tehén* 38-40 koronás, a *borjú* 40-54 koronás kiköncskénti árban lett. A vágó marha felhajtás igen kedvező és nagyobb arányu nap-nap után.

Itt említiük meg, hogy a budapesti baromvásáron hasonló áruhanások voltak. A kóvásáron pedig egyszerre felére szállott le a lovak ára, úgy hogy huszaszer koronáért faji hátsólovat és negyvenezer koronáért gyönyörű kocsi lovat lehetett venni. A nehéz ágasköcsű ló ára volt aránylag még a legnagyobb.

A lovak esése a csikó-Román nagy szaporulata miatt állandó jellegű lesz. Rövidesen már egészen leszál a ló, különben is túlságosan felhajtott ára.

**Az oláhok ismét „lepleztek”
állítólagos
magyar összeesküvéseket**

Szatmár, Máramaroszigeten és Kolozsváron számos magyar embert letartóztattak

A vasárnap reggel megjelent bukaresti lapok közlése szerint a Magyarországból elszakítandó területen állítólag újabb összeesküvéseket fedeztek fel a román hatóságok. A fáradszaktalan és feltűnően buzgólkodó oláh rendőrügynökök följelentése szerint Szatmár, Máramarosziget és Kolozsvár városaiiban a magyarok nemzeti központokat szerveztek, amelynek a munkássága Nagy-Románia fennállása ellen irányul.

Az ügynökök följelentése alapján letartóztatták Szatmár városában Szabó Szeferin román. kath. lelkészt, Irányi Kamil evangélikus és Göncy Sándor református lelkészt, Bartha Sándor román szolgálatban levő vasúti hivatalnokot, Székely Endre polgármesteri titkárt, Szűcs János román. kath. lelkészt, Soltész László és Halász Emőd mérnököket a román államvasut több magyar hivatalnokával együtt. A letartóztatott embereknek házkutatást tartottak. Magyar lofogót találtak náluk, állítólag kompromittáló irásokat is.

Máramaroszigeten Szilágyi József pénzügyvizsgáztatói tisztviselőt tartóztatták le többedmagával, Kolozsváron pedig Kubay volt alvezető és Köllő Gábor, akik Kolozsvárott szervezett magyar párt vezetőségének tagjai.

A letartóztatottak sorsáról semmit sem sikerült kiderítenünk.

Eladó
Domb-utca 17.
Magos-u. 18.
sz. alatt levő házak
Május 1-re beköltözhető 3 szobás lakással
Felvilágosítást nyújt
Dr. Nagy István ügyvéd
Debrecen, Szent Anna utca 8. szám alatt

A vörösök veresége Kronstadt előtt

Riga, márc. 17. A szovjet kormány elmozdította a vörös hadsereg Kronstadt ellen küldött csapatainak főparancsnokságát Tohanovszky tábornokot, mert hadműveletei kudarcra végződtek. Trockij most a főparancsnok. Az ellenforradalmárok Tambovot elfoglalták. A kronstadti ellenforradalmárok utimátumot küldtek Pétervárra, hogy

a szovjet hatóságok nyomban hagyják el Pétervárt, mert különben 40 nehéz ágyúval fogják ostromolni. Kronstadt ellen megindult az első nagy vörös támadás, de a vörösök nagy veszteséggel kényszerültek visszavonulni. Trockij 25 politikai megbízottat agyonlőtetett árulás címén.

**A hentesek panasza
az ármaximálás miatt**

Le fog esni a sertéstermékek ára 50-60 koronára

Az élősítés árában bekövetkezett rohamos áreséssel a hentesek nem ígérkeztek lépést tartani, azért az árvizsgáló bizottság volt kénytelen maximálni a sertés- és a sertéstermékek árát.

E maximálás ellen panasszal élt a hentes iparos szakosztály. Nincsenek megelégedve a megállapított árakkal. Kevéslik a 600 K hasznát egy sertésen. Legalább 10 százalék bruttó haszonra van szükségük. A hentesárak árának maximálása ellen van különösen kifogásuk. Arra hivatkoznak, hogy akkor, amikor azt a kolbászt készítették, amelyet ma, mint füstölt kolbászt akarnak eladni, drágább volt a sertés, mint ma. Nem adhatják tehát olyan áron, mintha a ma vett sertés húsból készítették volna. Kevés a zsirnak való szalonna és a hár ára közötti 5 K

diferencia, mert emellett mindenki hájat akar venni. A sertés-zsír maximális árát sem tartják elég magasnak.

Kéri a városi tanácsot, hogy ezt a maximálást helyezze hatályon kívül. Az ő meghallgatásukkal állapítsák meg újra a maximális árakat.

A városi tanács a hozzá intézett panaszt visszaadja a henteseknek, mert az árvizsgáló bizottság megállapításai ellen az országos árvizsgáló bizottsághoz felelbezhetnek.

Hozzáértó és tájékozott forrásból értesülünk, hogy a sertés ára még tetemesen fog esni, úgy, hogy a sertéstermékek ára le fog menni 50-60 koronára. Szerbiában nagyon sok a sertés és sokat hoznak be Magyarországra.

**A Debreceni
Protestáns Irodalmi Kör
könyvtári eszéje.**

A Debreceni Protestáns Irodalmi Kör i. hó 16-án d. u. 5 órakor a ref. kollégium díszteremében fényesen sikerült estélyt rendezett a kollégiumi nagykönyvtár felújítására. A termet ez alkalomra fényes és előkelő közönség töltötte meg, mely nagy érdeklődéssel hallgatta végig a műsor egyes számain. Az estélyt megnyitotta a kollégiumi kántus szép és hangulatos énekkel. Majd dr. Baltazár Dávid püspök vezette be mélyenjáró beszéddel az estélyt, melyben az evangéliumi szabadság és világosság kövelésére invitál és ezeket alkalmazta a kollégiumi nagykönyvtárban.

Dr. Varga Zsigmond főfőlk. könyvtárigazgató a kollégiumi nagykönyvtár kulturális jelentőségét ismertette a könyvtárban őrzött rendkívül értékesnek teljes szakértéségre valló felismerésével s ezzel kapcsolatban a könyvtár további kulturális hivatását fejtegette és a könyvtár segyesítésére buzdította a megjelenteket. A közönség gyönyörűséggel hallgatta a könyvtár megbecsülhetetlen értékét bizonyító tudós fejtegetéseket.

Ezután a Nádasdy-Jakucs-Kollwenitz-Müller vonósnegyest adta elő Beethoven C-moll kvartettjét olyan művészi precizitással és oly finom kidolgozásban, oly mély átérzéssel és oly csodás összhangzással, hogy a közönség viláhos tetézésével adózott a művészek egyszerű előadásának.

Am előadás érdekességét emelte az a körülmény, hogy a kiváló vonós négyes csütörtök a Mándi Zoltán sajtó

maga készítette hegedűkön játszott, ennek a nagyműveltségű és distingvált zenei érzékű és készítményein, fel valóban magyszerű instrumentumokat produkált. Nagy Lajos könyvtári esküdtfelügyelő igazi szónoki lendülettel és mély átérzéssel szavalt a el Vajda János Vinnasztók c. költeményét. Az estélyt bezárta a kántus kórusban vezetett és nagy precizitással előadott ének.

A nagy erkölcsi siker jegyében folyó estély a közönség megerő buzgólgatásból 1200 korona tiszta jövedelemmel gyarapította könyvtárunk segélygyűjtését, melyért a leghálásabb köszönettel vagyunk minden szorgoskodónak.

Eladó Honvéd-utca ház

3 utcára nyíló fronttal péksütdével. Egy szoba, kony a azonnal átadható.

Felvilá osítást nyújt:

dr. Nagy István ügyvéd,
Szent Anna-utca 8. szám.

Gyümölcsfa oltványok

a legnemesebb fajtákban, egészséges, szép erős példányok, bármilyen mennyiségben az általam szállított és ismert jó minőségben kertészetenben kapható

A fajták azonosságáért felelősséget vállalok!!

Farkas Gyula műkertész
Diószegi-ut, a vágóhá mellett.

**A szombati ünnepi
színházi est**

A hazájához és fejedelméhez sírig hi székely bujdosó nemes alakját addig senki sem kísérelte meg színmű hővé tenni. P. Horváth Emil darabja, melyet holnap mutatnak be először a Csokonai-színházban, uttörő ezen a téren s mindjárt teljes sikerrel oldja meg a nem könnyű feladatot. A fősúlyt annak a kidomborítására veti, hogy Mikes, bár számos alkalma lett volna hontalansága keserveit enyhíteni, sőt hazájába vissza is térni, mégis inkább választja a szüntelen bujdosást, semhogy a hazája és fejedelme iránt fogadott hűségét csak egy hajszálnyira is eltérjen.

Hiába csábítják Lengyelországra és XIV. Lajos udvarába a legkecsesetöbb ajánlatokkal, hogy hazája reménytelen ügyének hátat fordítva, telepedjen le a fényes udvarokban, hiába eszközlik ki a rokonai az erdélyi guberniumtól visszahívását, Mikes visszautasítja a csábító ajánlatokat s e tekintetben egy véleményen van vele otthon maradt menyasszonya is, ki tűzbe dobja a gubernium végzését völegénye visszahívásáról.

Mikes az oláhországi expedítő alkalmával eljut Zágon fölé, az erdélyi havasok tetéjére, de még a szülőföld vonzóereje sem képes rábírni arra, hogy hazaszökjön arra a helyre, hol a császár parancsok. Mégis hazatér végre... hazaszáll a lelke Rodostóból, hol a test örökre lehunyja szemét.

Ez a velleje Horváth Emil megíró drámai erővel kidolgozott darabjának, melynél aktuálisabb, a mai viszonyokra szebb példát mutató darabot nem irtak mostanában Magyarországon. A szombati előadáson jelen lesz maga a szerző is. Pár hét előtt Szegeden adták e darabot. Szeged város közönsége, hölgyek és urak elősmagyarban jelentek meg az előadáson. Kívánatos volna, ha a debreceni közönség is, mely előreláthatólag színültig meg fogja tölni a nézőteret, magyar díszben jelenne meg az estén. Jegyek még korlátozott számban kaphatók a Menekültügyi kirendeltségen (Simonffy-u. 1-c. I. emelet) és a többi elárúsító helyeken.

**Husvételra beszüntettek
több vonatjáratot**

A Máv. igazgatóságától nyert értesülés szerint a súlyos szénhelyzetre, valamint a husvéti ünnepek alatt elmaradó szenttermelésre való tekintettel, március 21., 22 és 23-án, a következő vonatok nem fognak közlekedni:

A Debrecenbe 1:55 órakor, a Békéscsabára 3:30 órakor, a Ceglédre 10:45 órakor, a Szombathely felé 9 órakor és a 7:30-kor Kiszállás felé induló vonat.

Ugyanezen idő alatt a 8:30-kor Kiskunfélegyháza felé induló vonat csak Ceglédig fog közlekedni, helyette a 4:20-kor induló 916. és 919. számú vonatok Kiskunhalas helyett Kiszállásig, illetve Kiszállástól fognak közlekedni. Március 24., 25., 26., 29. és 30-án csak ezek a személyszállító vonatok maradnak forgalomban, amelyek jelenleg szombati napon közlekednek.

Ezenkívül március 27-én husvét vasárnapján és 28-án, husvét hétfőjén csak a vasárnapi vonatokat tartják forgalomban.

Uj iparosok és kereskedők

Városi illeték kirovása

A városi tanács Hadházi József bádógosipar folytatására szóló engedélye után 200 kor., Lókodi István fuvarozási ipar üzésére szóló engedély után 100 kor., Szabó Károly géplakatos ipar üzésére kapott engedélye után 300 kor., Füredi Miksané kávémerés és kifőzzipar üzésére kapott engedélye után 200 kor., Imre Lajos asztalos ipar üzésére szóló engedélye után 200 kor.

Nagy János kádámparra szóló engedélye után 200 kor., Kovács Imre cipészipar engedélye után 500 kor., Aszalós József kerékvártóipar üzésére kapott engedélye után 200 kor., Vasadi József asztalosipar üzésére szóló engedélye után 500 kor., Kovács Mihály asztalosipar engedélye után 300 kor., Márton János cipészipar üzésére szóló engedélye után 500 kor.

Kovács Barnáné művirág nagyhoni készítésére és árusítására szóló engedély után 200 kor., Goldstein Béla bádógosiparra szóló engedélye után 200 kor., Bródi Sándor rövid- és textiláru kereskedésre szóló engedélye után 2000 kor., Suhajda Bertalan gipszszobrászati iparüzésére szóló igazolvány után 500 kor. városi illetéket szabott ki.

Tőzsde.

Zürich, március 17. Megnyitás Budapest 142 és fél.

Budapest, március 17. A külföldi jelentések hatása alatt a valutapiac ma nagy ársuhanás volt. Egyetlen valuta sem vált kivétel. Napoleon 1070—1090, angol front 1510, dollár 368—363, frank 27-20—26-85, márka 6-48—6-18, lira 14—14-50, rubel 190—184, lei 536—409, sokol 5-04—5-10, dinár 900—900, lengyel marka 0-49 és fél—0-18.

Ujdonságok

Wolf Károly, Raffay Sándor, Bernáth István Debreczenben

A Keresztény Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlése

Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga március hó 20-án, d. u. 3 órakor, a vármegyeház disztermében tartja közgyűlését. A közgyűlésen részt vesznek a Move., az Éme., Tevel., Arany János Társaság, Kath. Népszövetség kiküldöttjei is és megjelennek Wolf Károly, br. Feiltsch Artur, Bernáth István, Bieber Gyula, Raffay Sándor, Bánó László.

A budapesti vendégek fogadása vasárnap reggel fel 9 órakor történik a vasúti állomásnál, délben 1 órakor pedig közebed lesz a Buzás-féle vendéglőben. A fogadásnál és a közebeden való részvételt dr. Pórszász titkárnál (Darabos u. 17) kell bejelenteni.

Csak éjjel tizenkét óráig lesz világítás. A szénszállítása miatt a villamosáram szolgáltatásban változás áll be. Mától kezdve, a szénszállítás javulásáig, éjjel csak tizenkét óráig lesz villany világítás.

Felhívás a vasutasokhoz. A Budapesti megalakult Magyar Vasúti Gazdasági Egyesületbe leendő belépés ügyében az állomás III. oszt. várótermében f. hó 20-án d. e. 11 órakor értekezlet lesz. Belépni szándékozók felkéretnek a megjelenésre. Előkészítő bizottság.

Borzalmas tragédia a mártélyi Tiszán

Felfordult a fás csolnak. — Félórás halálküzdelem

Rémes szerencsétlenség híret vészszük Mártélyról.

Vasárnap délután, egy három óra tájban, Korszós Sándor és Bánfi Sándor mártélyi lakosok csolnakba ültek, hogy a Mártély alatt levő szigetre evezzenek és ott fát vágjanak.

Rövidesen meg is töltötték csolnakjukat fával és vissza akartak térni az innenső partra.

Minden baj nélkül értek a Tisza közepére, itt történt meg a szerencsétlenség;

a csolnak, valószínűleg a tulterheltség következtében felfordult, Bánfi Sándor és Korszós Sándor a vízbe estek.

Irtózatos és félekrázó küzdelem következett ezután. Bánfi Sándor nagynehezen partot ért, Korszós Sándor azonban görcsöket kapott s egy fába kapaszkodva tartotta fenn magát.

A mártélyi partra ért Bánfi Sándor rögtön befutott a faluba s értesítette a halászokat a szerencsét-

lenségről, jelezte, hogy Korszós egy fába kapaszkodva küzd az árral.

A halászok rögtön lementek a partra. Lefutott Korszós Sándor édesanyja is. Mikor Mikor Korszós a partra ért, Korszós Sándor a parttól 10—15 méternyire a fába kapaszkodva küzdött a hullámokkal. Korszós egy hosszú ágat kerített, derekig bement a vízbe s fia felé nyújtotta az ágat. A fiatal ember egy végső erőfeszítéssel az ág után nyúlt.

azonban nem tudta megfogni, az anyja szemeláttára elmerült a vízben s többé nem bukkant fel, csak a hulláját fogták ki és hozták be a Tükör-utca 6. szám alatti házhoz.

A vizsgálat megállapította, hogy Korszós Sándor teljes háromnegyed órát fen tudta magát tartani, az utolsó pillanatban hagyta el ereje s ennek következtében állt be a tragikus fordulat.

A szomorú esetet nagy részvétellel tárgyalták a mártélyiak.

„Move“ közlemény. A „Move“ bazárba beadott tárgyak tulajdonosai felkérjük, hogy tárgyaikat vissza szállítani szíveskedjenek, amennyiben helyiség nem áll rendelkezésünkre. — A tárgyak átvétele d. e. 9—1-ig, d. u. 3—5-ig az Iparkamara, Verböczy-utcai helyiségben történik.

Menekültügyi Hivatalvezetőségének érkezése. A ma esti 9 óras vonattal érkezik Debreczenbe gr. Bethlen István vezetésével az Országos Menekültügyi Hivatalnak 14 tagú küldöttsége azzal a céllal, holnap és holnapután tartandó Menekült Napok összes ünnepségem részt vegyen és közvetlen szemlélet útján ismerkedjék meg a városunkban élő menekültek helyzetével. Gr. Bethlen István kíséretében érkeznek br. Horváth Emil és Sebess Dénes államtitkárok, dr. Hankó Elemér a keletmagyarországi főosztály vezetője, dr. Beé Oszkár a pénzügyi osztály vezetője, dr. Veszprémy Ferenc az elnöki osztály vezetője, dr. Csiky József a kirendeltségi ügyosztály vezetője, dr. Bárdossy László miniszteri titkár, dr. Szitás Jenő törv. bír., Bartos főhadnagy, dr. Gál István személyi titkár, továbbá Duray Ferenc, Barabás Samu és Borbély Andor. Az érkező vendégeket a pályaudvaron a helyi hatóságok fogják fogadni.

Uj hivatalrend a postán. Keresk. minister ur a posta hivatalok szolgálati idejének korlátozását 1921. évi március hó 16-tól beszüntette. Ezen naptól kezdve a Debreczen I. sz. (Ferenc József-ut 36. sz.) pt. hivatalnál táviratok, ajánlott levél küldemények március 31-ig reggel 8 óráig, este 9 óráig, április hó 1-től reggel 7, este 9 óráig, posta-utalvány és csekk be- és kifizetés d. e. 8-tól 12-ig, d. u. 2—5-ig, csomagok és pénzes levelek 8—12 d. u. 2—6 ig vétetnek fel; levél és csomag küldemények kiadása d. e. 8-tól 12-ig, d. u. 2—6-ig történik. Postafőnökség.

Déle legjobb minőségű, vékony haju, legolcsóbban kapható Adorján Jenő és Társa nagykereskedőnél Debreczen.

Személyi hír. Ghiczy Tihamér kerületi rendőrkapitány pénteken reggel Budapestre utazik hivatalos ügyekben. — A főkapitány csak a jövő héten érkezik vissza.

A katonazenekar hangversenye. Folyó hó 19-én, szombaton este 8 órai kezdettel a katonai vonózenekar a Hungaria kávéházban classikus műsorral hangversenyt rendez. Belépődíj 10 kor. Tiszteknek 5 kor.

Tűz a Kossuth-utcán. Tegnap délután Haasz Tivadar Kossuth-utca 26. szám alatti lakos padlása ismeretlen okból kigyuladt. A házbeliek a veszedelmet elfojtották, úgy hogy mire a tűzoltók kivonultak, nem akadt dolguk. A kár jelentéktelen. A tűz okát nem lehetett megállapítani.

Felhívás. Mindazon fejőstehen tartó gazdák, kik teheneiket a köntösgáti, vagy a sámsoni legelőre szándékoznak hajtani, teheneiket a városi számvevőségénél (I. em. 10. számú szoba) mielőbb jelentésk be, valamint a csorda közé adni szándékozt bikákat is, melyek díjaztatni fognak. Kondor, főszámvevő.

Férj, mint örökség. Zürichből jelentik: „Ha szereted barátodat, add neki azt, ami előtted legkedvesebb”. Ennek a parancsnak tett eleget egy Seeferné nevű dúsgazdag kaliforniai asszony, aki halálos ágyán férjét és vagyonát barátnőjére hagyta. A férj és barátnője részítették az önzetlen asszony utolsó akaratát s még a gyász év letelte előtt egybekeltek.

Legújabb szabású női-fűzők, melltartók, amerikai gummihaskötők, csipőszoritók, 2—40 centiméterig haskötőgummi, harisnyakötőgummi, gummiharisnyák, eredeti newyorki gummi és rugós sérvkötők, pólyagummi, irigátorgummi, női és gyermekharisnyák, bőr, selyem és cernakesztyűk: Vitáriusnál Piac-utca 16. szám.

Nyakkendők ujja alakúak: Simonffy-utca 5.

Pénzünk javulása következtében 10 százalék engedményt ad szabott áraiából. Halmágyi Dévatháza.

Színház!

Heti műsor:

Vasárnap délután: Fekete pillangó, operett.

Vasárnap este: Férfitemető, dráma.

Hétfő: A készakállu herceg, rig opera 4 felvonásban. A) bérletben.

Kedden: A készakállu herceg B) bérlet.

Szerdén: A készakállu herceg C) bérlet.

Férfitemető

Oláh Gábor drámájának bemutatás előadása

Oláh Gábor, a neves regényíró kitűnő költő, de nem drámaíró. Tegnap este bemutatott drámája legalább is erre vall. A színpadi művet első sorban színpadtechnikai konstrukciója teszi azzá. Ha nem ismeri az író a színpad titkait, fortélyait, megfoghat akármiylen témát, nem érvenyül vele a színpadon. Oláh Gábor Férfitemető című drámájának első sorban a színpadszerűség kezdetleges volta a legnagyobb hibája. Tulajdonképpen a két főszereplő négy felvonásra kinyúló hosszú jelenése az egész ugynevezett dráma. Egy híres színész az első felvonásban belebolondul egy undok lelkű, rothadt szívű kurtizánba és négy hosszú felvonáson keresztül vergődik érlette; nyöszörög, szűköl, tépi magát, mint a romlott kutya, amely végül átharapja nyakát annak, akit hűségesen szolgált.

Az író szerint csak az utolsó felvonásban tör ki az örület a szerencsétlen emberen, azonban józan szemmel nézve, bizony örült már az az első pillanatban, különben nem követne el szegény anyji lelki ficamodást! A nő sem egyéb, mint örült, a romlott vér tébolyodottja. Csak így magyarázható meg mindkettőnek képzetlenül bizarr eszejárása.

Dörgey Zoltán játszotta az egyik, Kardoss Géza a másik lehetetlen alakot. Lelkiismeretesen megtették mindazt, amit tehettek, munkájukért elismerés illeti meg őket, a két örült alaknak azonban nem tudtak biztosítani egy csöpp rokonszenvet sem, Odaadó munkájukért, amely művészi készségüket a legmagasabb fokig igénybe vette megtapsolta őket a közönség, amely a II. és a III. felvonás közben a függöny elő hirta Oláh Gábort is.

A Csokonai színház jelentése. Pénteken B) bérletben a Férfitemető kerül színre.

Olga Baklanoff szombati és vasárnapi táncestélyein fellép Mátrai Jenő a Csokonai-színház tagja, aki a művész tancait kacagtató groteszk táncával fogja kárikaturázni. Lesz kacsagás bőven. Felépnek még: Arkozy Olga, Varga Simi, Virágháty és Ernyei. Jegyek Csáthy könyvkereskedésében.

A Színházi Híradó (Családi Kör) színdarabja új száma szombaton jelenik meg a „Készakállu herceg” című operettből készült érdekes fényképfelvételekkel illusztrálva.

Rác Ada beteg. A Csokonai színház kis szubretjeje, Rác Ada betegen fekszik a lakásán. A betegsége súlyosabb természetű s így hosszabb ideig nem léphet föl a színpadon.

Husvétra gyönyörű nyakkendők Frank Edénél

Eladó a Hatvan-utcai kertben Góher-utca 3 sz. a. ház

900 négyszögöl területű szőlő és gyümölcsös, 3 szobás, konyhas lakás, május 1-én elfoglalható.

Felvilágosítást nyújt dr. Nagy István ügyvéd, Szent-Anna 8.

Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei

Husvét előtt olcsó cukrot árúsítanak jegy nélkül még pedig sárga kristály 80 kor., kockacukor 150 kor. Ezenkívül I. rendű rizs 38 kor., gyufa külföldi 2 kor. 20 f., lugkó 120 százalékos 62 korona, bab fehér és tarka 9 kor., lencse 20 kor., erős ecet 6 kor., petroleum 35 kor., cérna 400 yardos 34 kor. Husvétü öntözők és illatszerek nagy választékban kaphatók. Vár-utca 1. sz. a. árudánkban. Felhívjuk egyben vevő közönségünk figyelmét arra, hogy árudánkba újabban különféle likörök, borok, fűszer-árak, gyümölcsök, datolya és halak valamint textil áruk, férfi és női harisnyák érkeztek.

Gazdaság.

A keleti marhavész. Azok a hírek, mintegy Romániában és Erdélyben a keleti marhavész feljelentés volt, tévedésnek bizonyultak. Hivatalos jelentések azt mondják, hogy Romániában száj- és körömfájás lépett fel, amely nagyobb mértékben pusztított. Lengyelországban hivatalos jelentések szerint az időszerűen négy vajdaság 20 területén összesen 140 községben és 1436 udvarban lépett fel a keleti marhavész. Hivatalos adatok szerint mintegy 7000 szarvasmarha hullott el. A lengyel kormány most védőintézkedéseket szándékozik a járvány ellen védekezésre, amiben nagy segítségére van a magyar Major Sándor dr. állatorvos, akinek a háború folyamán a kassai Pandikben alkalma volt a szarvasmarhák elleni módszereit alaposan eljáratni.

Az állami lótenyésztés állapota. Magyarországon az állami lótenyésztés helyzete a következő: Az állam megszállás előtt a kistéri állami ménesből a legnagyobb részt sikerült elmenteni, mégis 100 darab felvér az államhoz szállították. A bábolnai ménesből 153 darab lovat vittek el az ellenség. Az ország lótenyésztési szempontjából legfontosabb mezőhegyesi ménesből 1149 ló lett az államhoz szállított. Sütvény lóállomány 120 darab. Az aljai idomítótelepről az államhoz a versenylovak közül 60 darabot akvizitáltak el. Hogy milyen nagy értéket képviselt az államok által elvitt lóállomány, bizonyítja az, hogy egy kistéri csikó ára 253.000 korona.

Pangás a borszácon. Ertesítésünk szerint a borszácon az osztrák koronának váratlan nagy esése folytán teljesen pang. Kötések egyáltalán nem történnek és úgy a vevők, mint az eladók a fordulást kialakulását várják. A Csehország felé irányuló kivitelre nemcsak a cseh valuta esése, hanem a horkivitel korlátozása is káros befolyással van.

Kompetencia hazaszállítását olcsón vállalom Szentanna 55.

Gyöngyvirág krém legjobban megóvja arcbőrét és kezét a **Tavaszi szöke ellen** és kizsírítja használatát. Készíti a **Megváltó gyöngyvirág krém**, Piac-u. 18. Ugyanott minden bel és külső bőrgyógyászati szer kapható

Olcsón fuvaroz

Debrecen sz. kir. város közlekedési és fuvarozási vállalata. KOSSUTH-U. 9. TELEFON 481

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy kenyérsütést különként

1 koronával

reggel 7, d. e. 10, d. u. 1 és 3 órákor elfogadok. Husvét szombóján reggel 7 kor kenyérsütést, 9-től estig tészta sütés a fenti árban. Magamat a n. é. közönség b. pártfogásába ajánlván

Makszics Szvetozslav süti leje, Czeglédi-u. 10.

Kenyér sütéseket elfogadok

naponta háromszor Reggel 8, d. e. 11, délután 3 órákor

különként 1 koronáért

Kiváló tisztelettel: **Roszler Ferenoz, Bethlen-u. 76.**

Tuskó árverés

Sámsóni sorompótól 10 percnnyire — a köves ut baloldalán. — apróra vágott száraz akácfa tuska, **pénteken délután 3 órákor nyilvános árverésen**, a helyszínen eladatik. Debrecen, 1921. március 17.

Erdőhivatal.

Harisnyák árai:

Női pamut harisnya II-a. 1 pár 60 K
Női pamut harisnya I-a. 1 . 70 .
Női flór harisnya 1 . 156 .
Női mouslin harisnya 1 . 195 .
ezek minden színben kaphatók
Férfi fuszkelek 50 koronától feljebb.
Gyermekharisnyák 50 kor.-tól feljebb.

Benyáta Emil

harisnya gyára Debrecen. Üzlet: Piac-u. 18. Tisza palota. **Eladás nagyban és kicsinyben**

Önkéntes árverés

Egyesült Bank és Takarékpénztár derecskei fiókja tulajdonát képező **Derecskei Takarékpénztár féle ház f. év április hó 6-án délelőtt nyilvános árverésen szabadszobából** eladó. Feltételek a bank irodájában, Derecskén megtudhatók.

Eladó

a Sesta-kert, Poroszlai-ut 45. számú, 610 négyzetű szőlő, amelyen 2 szoba, konyha, kamara és üvegezett verandából álló palával fedett épület van. Villanybevezetve, jó vízi szivattyus kut, gyümölcsfák! A tél folyamán a föld 40 szobor trégyával megtrágyázva. — Felvilágosítást ad **Dr. Varga Kálmán** Széchenyi utca 15. sz. — Telefon 396

Árverési hirdetmény.

Alulírott Derecskei Takarékpénztár r-t. felszámolás alatti cég Felszámoló Bizottsága ezenel közhírré teszi, hogy nevezett pénzügyi tulajdonát képező összes követeléseit és felszereléseit 1921. évi április 6-án, délelőtt 10 órákor, az Egyesült Bank és Takarékpénztár derecskei fiókjának irodahelyiségében újabb nyilvános árverésen el fogják adni.

Az árverés feltételek, a követelésekre vonatkozó iratok és összes egyéb adatok naponta d. e. a felszámoló intézet fenti irodájában megtekinthetők.

Derecske, 1921 március hó 6.

Derecskei Takarékpénztár Részvénytársaság felszámolás alatt. **Felszámoló-bizottsága.**

Levelezés

Kifonástalan merielenésű, 30 éves ur. szeretne megismerkedni műveltt. fess. mo. lelt. füzettelten urinóvel (Házasság celiából) Leveleket „Nobilitas” jelzőre a kiadó továbbítja. 4574

Ajánlat

Kenyerésütés kilója 1 kor., eladó kenyér 16 kor. kilója, Honvéd-utca 9—1. Kertész-utával szemben, Komocsnál. 4586

Hordók javítását elvállalta a báró Győrffy hordószár. Nap-utca 4. Telefon 12-83. 4515

Utazói állást bármily kereskedelmi téren elfogadok. Cim a kiadóban. 4488

Bor bakar és ezerjő, literenként 40 koronáért kapható. Kiszívó 43. 4510

Garantált fajtiszta, sárga és görögöldinve marvak kaphatók Széchenyi kert. Eröss Lajos-u. 8. 4292

Leszállított árba még az ünnepre galériákat, kézelőket elvállalunk tisztított vérezt. Vár-u. 9. mosoda. 4552

2000—10.000 koronát fizetek annak, ki 2—3 szoba, konyha, kamara és mellékhelyiségekkel álló, azonnal beköltözhető lakáshoz tudtat. vagy olyan nagyobb vagy üresen álló lakást, villát megnevez. mellékletek ezek megvárhatók. Cim a kiadóban. 4557

Feles dínnvetőld 3 hold az Ungvári Andor féle földből közvetlen a közút mellett, az Uiföldi vasuti megállóznál kiadó. Érdeklődők jelentkezzenek 20-án, vasárnap délelőtt a Sámsonból ott tartózkodó Manczur Mihály tulajdonosnál. 4556

Lakást adok házmesteri teendőkért idősebb magános özvegynek. Bethlen 76. üzletbe. 4554

Vidéki fuvarozást olcsón vállalom. Szotvori telep. Szotvori-utca 14. 4566

Tanvashirtok 28 hold, csatlakoztatott telekkel, bérbeadó. Bővebbet Lófkó. Vits ékszerésznél. 4570

Föld hasznos bérbe fel holdas vagy kisebb, nagyobb darabokban vagy földre azonnal kiadó. Jelentkezhetek Gzdek Bankja. Kossuth-u. 17. 4567

Poloska intást vállalt az államvasuti fereirtó. patkány erér és poloska méreg kapható. Nánássy Ist. Vár Debrecen. Kossuth utca 24. 3792

Kiadó világos pince, rektár, műhelynek. Szőlőművelés. Kocsirud. ablakok eladók. Simonffy 11. sz. 4576

Dadogó

vagy más besz d hibában szenvedő gyermek vagy feln tt egyén családjával teljes ellátást keres néhány hónapra, svájci tanulmány u ról visszaérkezett szaktanár. — Nem reilektál ugyan külön szobára, de feltétlenül család legyen Ajánlatokat „Gyógypedagógus” jellegre kérem, a kiadó továbbítja.

Gyermekkoskik olcsó, masszív kivitelben kaphatók. Lámpaszár Piac-u. 85. 4580

Gyümölcsöz elsrendű minőség. kilónként 40 kor. Konzervgyár, Rákóczi-u. 13. sz. 4582

Kereslet

Aranyat-erüstöt briliánsat, zölcédulákat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. udvarban, I em. 1

Kocsisok és munkásszállók magas fizetéssel azonnal felvétetnek Telekv-utca 100. 4490

Különbejárato utcai butorozott szobát keresek. Nem messze a központtól. Cim a kiadóhivatalban. 4451

Szakácsnő felvetetik máv. közös konyha. József kir. herceg-utca 8. I. e. 4293

Egy jobb merielenésű nő keres csinos külön bejárato butorozott szobát magános urnónál. lehetőleg városban. Leveleket a kiadóhivatalban kérek „Csendes otthon” jelleggel. 4560

Két tehenet, 2 kocát vagy 10 malacot tanvára tartásma keresek. Cim a kiadóban. 4553

Egy jobb nő, aki takarít, főz, jelentkezzen Piac 7. varroda. 4552

Munkások felvétetnek akác munkásszállókban. Fűveszkert-u. 12. házszám. 4552

10—12 éves kis leányt gyermek mellé felvesszek. Miklósi utca 38. Szabóné. 4562

Fiatal leány délelőtti órákra akadémiai felvételt. — Széchenyi-ut 16. U

Megbízható ügyes magános nő, aki főz, takarít és mindent végez, lakás, üzemelés és teljes ellátással azonnal felvétetik magános házaspárhoz. Cim a kiadóban. 4581

Nős kocsist azonnal felvesszek. Jelentkezhetnek Vár-u. 8. vagy Gazdak Bankja. Kossuth-u. 17. 4567

Vinallért aki a kermészethez is ért, mellette még mást, is vállal és végezhet. Keresetük a Közös Drogériában Piac-u. 42. 4567

Csösznek valók jelentkezzenek vasárnap délután 3 órákor a Sestakerti csöszházban. 4572

Fiatal gyermektelen házaspár keres egy szoba konyha mellé helyiségekkel lakást baromfi és sertésfarmmal. Ajánlatot a kiadóba kérek „fiatal pár” címen. 4576

Mindenest jól főzőt magas fizetéssel azonnal alkalmazok Széchenyi, Széchenyi-utca 10. 4395

Középkorú jobb nő magános urhoz gazdasági állást keres. Cim Fábry Jánosné Karcaz. Nádor-utca 2473. 4562

Eladás

Méh családok országos méretű kaptárban eladók és megteremt akác méz. Czeglédi-u. 7. 4533

Eladó ház üzlethelyiséggel és park műhellyel. Cim a kiadóban. 4517

Eladó 1500 liter finom jó Sestakerti bor. Ertekezni Nap-utca 4. vagy Poroszlai-ut 12. sz. 4516

Kerékpár kontrafékes teljesen jó karban eladó, Homok-utca 60. 4578.

Eladó csinos családi ház beköltözhető lakással. Isztállóval, villany vízvezeték bevezetve. Szécsény-ut 19. 4504

Egy kis könnyű szekér eladó, Gönczi u. 5. sz. 4148

Eladó új és használt butorok, diványok, hencserek. Otalom-utca 9. 4014

Eladó Jókai-utca 22. számú ház, kompetencia fa is, ugyanott női kalapokat alakítok, díszitek. 4537.

Eladó 3 szekér prima lucerna és 5 m. takarmányrépa Buidos-utca 18. Homok-utca. 4561

Eladó egy új eresztős, teltervez konyha, egy 8-as lépcsős ekefest, 4 dróteke, talvira vaskerék, 4 karika szűrés drót, Telekv 63. műhelyben. 4564

Eladó új ház azonnal beköltözhető lakással, két szoba, konyha, két szelz, nagy veranda, 450 négyzetű földtel, ivóvízi kut, sertés állat — 160 ezer K. Vagonyvár-utca 23. sz. szembe. 4577

Disznónak való krumpli eladó. Városház-utca 19. 4578

Bort hordó száma és eladók Ferenz József-ut 18. szám. 4583

Eladó abaló krodenc, asztal, hant szek. tavaszi sapkák. Hatvan-utca 11. 4581

Faltéhen 4 éves schweitzer 14 napos hordával eladó. — Csapó-utca 81. 4493

Kötő tvuk eladó. Széchenyi-ut 16. U

Egy új festett hálószoba butor teljesen eladó. Zsák-utca 15. 3844